

LA SITUACION DE CUBA

UNA CONVERSACION INTERESANTE

Uno de nuestros compañeros tuvo ayer ocasión de hablar con un prestigioso hombre de negocios que acaba de regresar de la Habana, donde la casa que dirige posee uno muy importante. Nuestro interlocutor nos dio detalles acerca de la situación financiera de la isla, que consideramos interesantes para nuestros lectores y, sobre todo, para los muchos que conservan en nuestra antigua colonia propiedades o vinculaciones mercantiles e industriales.

Desgraciadamente, la pintura que nuestro amigo nos hizo no tiene nada de halagüeña. Sin que la situación de Cuba sea desesperada (pues no hay que olvidar que se trata de un país tan rico y fecundo que, solo con un par de años de cordura y prudencia, remediará por sí solo el actual desastre) no sería posible dejar de reconocer que, hoy por hoy, es realmente grave. Por fortuna, un gran espíritu de solidaridad ha surgido en el comercio ante la inminencia y gravedad del peligro; y así ocurre que unos esperan a los otros y están dispuestos a seguir esperando semanas, meses y hasta años, si fuese preciso. De otro modo, la catástrofe sería inmensa e irremediable, pues no falta entre las gentes que se dicen bien informadas quien crea que tal vez el noventa y ocho por ciento de las casas de comercio cubanas estarían quebradas a no ser por esa especie de suspensión de pagos general—mejor aun que moratoria—que tácitamente han convenido en establecer de un modo privado las clases mercantiles y cuyos efectos son mucho más favorables todavía para sus intereses que los de la moratoria oficial.

Gracias a este régimen, que habla muy alto de la cordura y espíritu de unión del comercio cubano (del cual, como es sabido, hay una parte muy importante en manos de nuestros compatriotas) el desastre se ha aminorado y sus efectos van suavizándose. Si así no fuera, la situación adquiriría caracteres de verdadera quiebra nacional, pues el problema azucarero, el que ocasionó cuanto está ocurriendo, lejos de haber mejorado, como se creía que iba a ocurrir, todavía empeoró desde su iniciación, como que los americanos, que ofrecían a cuatro centavos y medio por libra de azúcar cuando se determinó la crisis (cuatro centavos y medio, cuando el año pasado se pagó de 16 a 18 y al final de la campaña a 22 y 24) no quieren ahora comprar por encima de a tres. ¡Piénsese en los planes de venderlo a 24 que habían forjado los azucareros y se podrá formar una idea del daño experimentado, aplicándolo a una masa tan enorme de azúcar como que la zafra de este año se calcula en cuatro millones de toneladas, o sean unas doscientas mil toneladas más que la del año pasado!

Y lo peor es que toda la vida de la isla está, por el momento, condensada en este problema absorbente, porque toda ella había tomado por norma el delirio de las fortunas azucareras para organizarse y las especulaciones de tal ramo alcanzaban, no sólo a los dedicados directamente a ese tráfico, sino a particulares, compañías, Bancos y a la mayor parte de los jefes, apoderados o delegados de casas de banca, que operaban por cuenta propia tentados por las ganancias fáciles y fabulosas de una alza creciente y nunca interrumpida, y a quienes vino a dejar en descubierto la tremenda y repentina baja.

Claro está que no todo el dinero por aquella alza producido salió de la isla, ni mucho menos, lo cual, en esencia y a larga, aminora el desastre. Es evidente que, sobre todo los campesinos, los «guajiros» dedicados al cultivo de la caña (que, como es sabido, la llevan a moler a los ingenios mediante un tanto por ciento del azúcar obtenido, por un sistema análogo al de la «maquila» de nuestros granos, tanto por ciento que suele ser la mitad del rendimiento útil, o sea un seis por ciento, ya que puede considerarse que el promedio normal de molienda es de doce kilos de azúcar por cien kilos de caña triturados) no han gastado todo el dinero ganado en los últimos años, ni mucho menos. Nuestro amigo nos hablaba de una casa de guajiros donde, en pleno campo, se guardan más de 800.000 pesos en billetes porque el pánico financiero ha sembrado el terror a los valores y sobre todo a los depósitos y cuentas corrientes en cualquier Banco. El guajiro tiene tres hijos y todos ellos turman en hacer, rifle en mano, la guardia ante los tesoros que no se atreven a confiar a ninguna entidad comercial, no obstante haber casado, como la de Gelata y algunos Bancos norteamericanos, que no han interrumpido ni un momento la normalidad de sus operaciones.

Pero si en el campo (donde el cultivador de la caña suele ser una entidad enteramente independiente del dueño del ingenio, al modo como ocurre en Europa con los fabricantes de azúcar y los plantadores de remolacha) hay mucho dinero, en el país en general la situación es angustiosa, porque durante estos años de esplendor se hicieron toda clase de locuras y se gastó en vivir fastuosamente mucho de lo que se ganaba. Una de las formas de gasto que más desequilibraron los presupuestos privados es la prodigalidad asombrosa con que se pagaban edificios, solares y terrenos de todas clases; por cierto que este aspecto de la crisis determina una positiva defensa para los grandes intereses españoles en Cuba vinculados, porque muchas de esas propiedades vendidas a lo que pedían por ellas, que a veces era su verdadero valor multiplicado por diez, pertenecían a compatriotas nuestros y gran parte de ese dinero ha venido a España.

En todo caso, nuestro amable informador insiste en que con unos meses de cordura, sean seis, diez, veinte o veinticuatro, aquel mismo país volverá a la normalidad sin que emplear discretamente sus inmensas riquezas naturales. Pero para ello es preciso un poco todos los gastos, así los que se hacen en el nuevo presupuesto pa-

do eran de veintitrés en tiempo de Estrada Palma, el primer presidente de la república, de excelente memoria como austero y bien arientado) como en los privados, organizados para un lujo del que se tendrá idea sabiendo que en la Habana circulan más de dieciséis mil automóviles y que en sus afueras se ha urbanizado, con magníficas calles, parques espléndidos y toda clase de servicios, una superficie triple de la de la actual ciudad, sin que por ahora se haya apenas comenzado a construir en esos anejos, ni por consiguiente puedan valorizarse ni venderse los solares, formados a expensas de las facilidades de crédito dadas por los Bancos.... que así están, en su inmensa mayoría, de cogidos y ahogados.

Ahora comienza un nuevo período presidencial, el de Zayas. Pero se dice que comenzará echando sobre el país una enorme carga de circulación fiduciaria, para lo cual se prepara una ley, acerca de cuya aprobación se dicen mil cosas irrepetibles, lo mismo que acerca de la probable benevolencia para ella de senadores y diputados. Y todo esto es nuevo motivo de preocupación general, sobre todo en un país que ya tiene una carga de presupuesto doble de la española actual, puesto que a cada ciudadano español le corresponden hoy unas cien pesetas de gastos públicos, mientras que son doscientas las que soporta cada ciudadano cubano. Lo cual no impide, terminó nuestro competente y autorizado interlocutor, que el porvenir de aquel admirable país esté en todo caso garantizado.

EN LA BAHIA

El vapor "Argentina"

Por primera vez, después de la guerra, tocó ayer en el puerto de la Coruña un trasatlántico alemán, primer buque de pasajeros de dicha nacionalidad que hace escala en puertos españoles con destino a la América del Sur.

Desplaza este buque, que se nombra «Argentina», 5.744,52 toneladas de registro bruto y 3.350,61 de registro neto, cuenta con 61 tripulantes a las órdenes del capitán de la marina mercante alemana Hans Meyer y pertenece a la matrícula de Hamburgo, en donde fué construido recientemente. Su máquina desarrolla una fuerza de 1.830 caballos.

Por tratarse de un buque nuevo y que toca por primera vez en puerto español, se trasladaron a bordo las autoridades y Sanidad para proceder a un arqueo y reconocimiento, sabiendo todos muy complacidos de las dependencias sanitarias de «Argentina» y de la capacidad de los camarotes para los emigrantes.

Perteneció «Argentina» a la Compañía Hamburg Sudamericana, de Hamburgo, y con este buque reanuda sus servicios entre Hamburgo y Sudamérica con escala en la Coruña.

Procedió el «Argentina» del citado puerto alemán y se dirige a Rio Janeiro, Montevideo y Buenos Aires, llevando en tránsito 483 pasajeros y 200 toneladas de carga.

Durante el tiempo que estuvo fondeado el buque en la bahía los pasajeros recorrieron las calles de la Coruña, visitando lo más notable de la capital y efectuando compras, todas las cuales pagaban con papel.

La mayoría de los tripulantes del «Argentina» y muchos de los pasajeros que en él viajan hablan correctamente el español, por haber estado algunos de ellos internados en puertos españoles.

El trasatlántico alemán, que había entrado a las once de la mañana, se hizo a la mar después de entrada la noche.

DEL FERROL

(De nuestro corresponsal) Buques de guerra.—Una fiesta en el «Casino».—El «Rio Negro».—Los bailes del «Círculo».—Varias noticias

Procedente de Bilbao es esperado en este puerto el contratorpedero «Proserpina». Mañana saldrá del dique del Arsenal el acorazado «Carlos V». Al torpedero número 2 se le están haciendo varias reparaciones. Pronto se recibirá el completo de la artillería que ha de montar el acorazado «Jaime I».

En honor de los oficiales del transporte de guerra holandés «Rio Negro» y del personal del Ejército y de la Armada que aquí se halla con licencia de Pascuas, se celebró en el «Casino» un baile que resultó brillantísimo y al que asistieron muchas y lindas señoritas.

Los invitados fueron espléndidamente obsequiados. Se autorizó al transporte «Rio Negro» para que mañana pueda ser varado en el dique Reina Victoria, donde efectuará las reparaciones precisas.

El «Círculo de Artesanos» celebrará el sábado próximo el primer baile de máscaras de la temporada, el que, como todos los que celebra tan popular sociedad, resultará espléndido.

Verificárase esta fiesta en el favorecido Teatro Repanico. Para muy pronto quedará concertado el enlace de la hermosa señorita Lolita Cuervo con el capitán de artillería D. Manuel Botas.

Salió para Madrid el contralmirante D. José Rivera. NOISIDIO.

EL PUERTO

Barcos que entraron.—Vapor «Argentina», de Hamburgo, con carga general. Fueron despachados.—Vapor «Argentina», para América del Sur, con carga general; balandro «Segunda Ramona» y lancha «Coruñesa», para Ferrol, con madera.

OTRAS NOTICIAS Según cable recibido en la Agencia de la Compañía Trasatlántica, el vapor correo «Reina María Cristina» que salió el día 25 del mes pasado de la Habana, llegará a este puerto mañana por la tarde. Conduce para la Coruña 113 pasajeros y 67 sacas de correspondencia.

EL ORZÁN vende en el día, en el caso de haberse de la Obra de San...

LAS MANOS DEL MAGO AQUEL NIÑO TRISTE...

Fué anoche, a la hora en que tiendas y bazares eran una exposición alumbrada y codiciada para la gente monada que esta mañana, apenas despunte el día, irá a buscar en el zapato los regalos pedidos a los Reyes Magos. Nuestros ojos, demasiado abiertos ya a la vida, mequinos ojos de hombre que no se dejarán seducir por el engaño dorado que hizo feliz el día de la infancia, buscaban en vano en la alegría de los niños que llaban a la calle el paso de la cabalgata de los tres soberanos portadores de la ventura. Solo los niños, divinamente ignorantes de la verdad que poco a poco va amargando las mieles del vaso, eran dueños absolutos de la felicidad, únicamente por ser para ellos promesa y esperanza.

Pero entre todos había uno que no sonreía. Descalzo, desgreñado, sucio como un pobre angélico a quien un manotazo hubiese roto las alas haciéndole caer hasta el barro de nuestras miserias, aquel niño triste miraba, sin esperanza y sin codicia, el bagaje que los Reyes Magos trajeron a la ciudad para todos, para todos menos para él. Bien seguro de que el ruego fuera inútil, anticipadamente sabía, nada pedía atento sólo a mirar el tesoro en que otras manos satisfacían ajenos anhelos.

Inesperadamente, una mujer joven, elegante, hermosa, a quien la iniciación de la vida nueva daba una anticipada y súbita ternura maternal, llegó al niño, con la risueña decisión del que ha buscado largo rato y encuentra al fin. Le tomó de la mano y llevándole hasta los mirones de juguete eligió los que serían el suyo. Agradecido el hijo que llegará algún día, ese «Niño dormido» que al decir del poeta de «Canción de cuna» llevan en el corazón todas las mujeres. Entonces, al través de su estorpo, la suya cara del ángelote sonrió, con la sonrisa del que cree y espera.

Ay, si a nuestro pobre espíritu se allegasen alguna vez las manos del Mago para sostenerle y prestarle aliento en las tinieblas del camino, al igual que las manos maternales de la joven mujer dieron al niño triste la efímera felicidad de un día!

Bajo nuestros balcones pasará la cabalgata; pero ni el piñar de los corceles ni el rumor de las voces turbará nuestro sueño. Pasará sin que la veamos y ni un grano del oro, del incienso y de la mirra que llena las copas de los Reyes que por sencillos y humildes fueron santos, será para nosotros.

SOCIEDAD FILARMONICA El cuarteto Wendling

Cuando los profesores de Stuttgart terminaron de tocar anoche el audaz «nocturno» del cuarteto del Borodin, sonó en el Teatro Rosalía Castro una de las ovaciones más grandes que allí se hayan oído. Tan grande fué, que hizo repetir el número, pese a sus dimensiones y a la premura del tiempo. Y es que pocas veces, o ninguna quizás, se habrá sabido distinguir a la romántica pieza musical una cantidad tan grande de pasión, y no es este cuarteto en do mayor de Borodin, en su conjunto, un número de excepcional importancia, pero el tiempo a que nos referimos constituyó un enorme acierto; como le ocurre también al cuarteto en re de Tschaikowski, medianamente interesante pero más aún, más interesante por el andantino cantable que dio la vuelta al mundo y aún la sigue dando y la dará varias veces. Y es que los maestros rusos tienen siempre un monolito en que dan la nota apasionada que sabe arrobear a los públicos y hacerse dueño de ellos.

Además, este nocturno a que nos referimos, tierno y sentido hasta el grado de la emoción, ¡está hecho con gran habilidad técnica que le presta enorme atractivo, dando ocasión para que resalte su personalidad todos los profesores del cuarteto. Y anoche fué tocado de un modo portentoso, verdaderamente insuperable por los cuatro grandes instrumentistas que nuestra buena suerte y el celo de la Sociedad Filarmónica nos han deparado para hacernos pasar dos noches de deliciosa emoción artística.

Todo el concierto de ayer, segundo y último, por desgracia, de esta pequeña serie, fué de gran interés para el público y de triunfo para el cuarteto Wendling. Llenó la primera parte el bellísimo cuarteto en «si bemol», obra de Beethoven de la primera época, que tiene un adagio maravilloso de ternura, y que fué tocado a la perfección como todo el programa. Y terminó en el cuarteto en «re menor», obra póstuma de Schubert, tan romántico y sutil como toda la música del admirable maestro.

Es decir, no terminó aquí la sesión, pues aún quiso el colosal artista Carlos Wendling demostrar lo que es tocar el violín con el refinamiento de la elegancia y la gracia sencilla y hubo de interpretar un trozo de la sonata de Haydn, que un juicio imposible de ponderar con palabras. El público salió entusiasmado de un arte tan soberano, y tributando los más fervorosos elogios al cuarteto Wendling y a la Sociedad Filarmónica, organizadora de los excelentes conciertos. Y hasta el próximo lunes en que tocará Wanda Landowska.

REUNIÓN DE ARTESANOS

Esta popular sociedad celebrará hoy en sus salones el tradicional baile de Reyes. La fiesta empezará a las once de la noche y terminará a las dos de la madrugada. Solo podrán asistir a ella los socios y las personas de sus familias.

UNA CONVOCATORIA

La Cooperativa de Funcionarios

Se convoca a todos los empleados del Estado, del clero secular, Diputación, Ayuntamiento, sus clases pasivas y a los representantes de las Congregaciones religiosas e institutos de carácter benéfico de esta capital, para la junta que se celebrará en uno de los salones del Ayuntamiento el viernes 7 del corriente, a las cuatro de la tarde. En esa reunión, la Junta local, designada por la general para el estudio de reglamento que se ha discutido y aprobado en la asamblea de Madrid, dará cuenta de su cometido y de la intervención del delegado en ella, procediéndose al nombramiento de las personas que hayan de redactar el reglamento de la Cooperativa local, a fin de que la constitución y funcionamiento de ésta sea seguidamente un hecho.

No se comunica personalmente la convocatoria a los jefes de los distintos centros o intereses, por el temor de que, en algunos casos, no sea posible, márgese y por la misma razón.

LA TRAGEDIA DE SALVORA EL NAUFRAGIO DEL «SANTA ISABEL»

Carta de un testigo.—Noticias y detalles.—Cadáveres en Muros.

Ayer a mediodía, con un retraso de veinticuatro horas, recibimos de nuestro activo e inteligente corresponsal en Riveira, el consignatario D. Antonio Pérez Sánchez, un interesante relato del naufragio del vapor «Santa Isabel», que amplía los detalles que nos había transmitido por telégrafo.

De cuanto nos dice nuestro corresponsal en su carta, fecha 3 del corriente, extractamos lo más interesante, toda vez que algunos otros detalles son ya conocidos del público.

El topetazo.—En tinieblas.—Sin medios de auxilio.—Se organiza el salvamento

En mis telegramas de esta tarde les comunicué algunos detalles de la horrorosa catástrofe ocurrida cerca del faro de Salvora, donde naufragó el vapor «Santa Isabel».

Los numerosos pasajeros que el buque conducía, se hallaban a la hora del suceso entregados al descanso y, muchos de ellos, ni aun pudieron subir a la cubierta, pues las dinamos que producían la luz con que el barco se alumbraba quedaron inutilizadas al chocar el vapor contra las peñas.

En pocos minutos se inundaron de agua las bodegas y el departamento de máquinas, pero, aun en medio de la confusión reinante, agrupáronse en la parte de proa los viajeros y tripulantes que pudieron llegar a cubierta.

De vez en cuando, las olas, que batían furiosamente contra el casco, barrían a alguno de los refugiados sin que sus compañeros pudieran ni pensar en prestarle auxilio, pues barto hacían con sostenerse, asidos fuertemente a donde podían.

En tan horrible situación, oían los naufragos las voces de los torrereros de la isla de Salvora animándoles a luchar en espera de que les prestasen socorro; pero, desgraciadamente, estos buenos propósitos no podían pasar de tales, pues la fuerza del viento y los terribles golpes de mar hacían imposible toda tentativa.

Cuando fué llegando el día se veían flotando a los infelices que aún vivían, asidos a restos del naufragio o provistos de chalecos salvavidas y estos heroicos pescadores, metiéndose en pequeños botes de los que se dedican a la pesca del pulpo, procuraban acercarse a los naufragos, mientras las gentes de tierra les indicaban los lugares de poder abordarla sin ser despedazados por las olas. Así pudieron ser salvados algunos; pero, desgraciadamente, eran más los que, juguetes de la resaca que les traía y les volvía a llevar, desaparecían para siempre.

Visto que tantos esfuerzos eran ineficaces y que para nada servían los medios con que contaba la isla, los torrereros del faro decidieron enviar a Riveira una embarcación, que llegó aquí precisamente a las diez. Inmediatamente, el ayudante de Marina, D. Gabriel Basterrechea, cuya conducta merece un caluroso elogio, organizó un grupo de vapores pesqueros, pequeñas traineras y chalanas auxiliares que salían para el lugar de la catástrofe a medida que las calderas levantaban presión, llevando de remolque los vapores a las otras embarcaciones. En el primer vapor salió el Sr. Basterrechea con el contramaestre.

Salvamento arriesgado.—Tres naufragos recogidos.—Actos de heroísmo

Cuando el primer vapor llegó al lugar del siniestro, del «Santa Isabel» ya solo se veía un palo y la cofa, con un movimiento de vaivén como si aun flotase el buque. En la cofa había tres naufragos enloquecidos, y otro que a poca distancia aun se sostenía flotando. Quienes desde la isla veían la escena creyeron imposible el socorro de estos desgraciados, pero los intrépidos salvadores, con un heroísmo inconcebible, no pensaron en su vida sino en la de sus prójimos, y realizaron una hazaña sobrehumana coronada por el éxito más completo, pues los cuatro moribundos fueron arrebatados a la muerte.

Fué este un momento de grata emoción, amargada por la vista de tantos cadáveres como flotaban en el mar y que el vapor fué recogiendo, cumplida ya su misión de salvar a los vivos. Mientras los médicos que iban a bordo atendían a los heridos, el vaporcillo se dirigió a la parte Norte de Salvora, donde está el muelle de servicio del faro, recogiendo a algunos supervivientes que allí había y también bastantes cadáveres.

No hago mención especial de los actos de heroísmo realizados porque todos estos hombres de mar y las mujeres también, se portaron de un modo admirable, despreciando constantemente su vida y llenando de admirativa emoción a quienes pudieron contemplar tanta grandeza de alma. Las mujeres de Salvora han escrito una página gloriosa en la historia de la mujer gallega. Y los hombres harán que se borre para siempre aquella fama de inhospitalaria que tuvo en tiempos la costa gallega. Unos hermanos por otros no harían más de lo que hicieron por los naufragos del «Santa Isabel» estos heroicos marineros de la Ría de Arosa.

El capitán del buque.—Auxilios médicos.—La caridad del vecindario

En una de las primeras embarcaciones que llegaron a esta ciudad conduciendo supervivientes venía el capitán del «Santa Isabel» que era uno de los refugiados en la cofa. Era tan grande el desfallecimiento del infortunado marino, que solo al hecho de que hubiese a bordo del buque salvador médicos con medicamentos de urgencia se debe que conserve la vida. Hasta diez inyecciones de fuertes alcaloides fué preciso administrarle para dar fuerza al corazón que constantemente quería caer en colapso. El pueblo de Riveira en masa estaba en el muelle y sus cercanías y acogió a los naufragos con una emoción que hacía humedecer los ojos. Se disputaban los vecinos el cuidado de los supervivientes y llenan de sus casas ropas, mantas, alimentos y bebidas calientes que les prodigaban con ca-

ricias y abrazos cual si dé hijos suyos se tratara.

Al capitán fué preciso friccionarle largo rato y rodearlo en el lecho con botellas de agua caliente hasta que comenzó a reaccionar. Hoy le he visitado y su estado es relativamente satisfactorio, pues ya no delira, pero no está conjurado el peligro de que surja algún proceso pulmonar. Apenas me dejaron cruzar con él algunas frases de cariño y consideración, pues los médicos le cuidan severamente.

La causa del naufragio.—Cómo ocurrió la catástrofe

He hablado con los pasajeros y tripulantes salvados de la catástrofe, los cuales refieren escenas que ponen espanto, sucedidas durante las mortales horas de angustia que pasaron en el «Santa Isabel» y en el mar.

El buque había navegado desde la Coruña con viento muy duro y a eso de las doce de la noche se hallaba en el paralelo del Cabo de Corrubedo y a unas seis millas al Oeste.

Siguió su rumbo bastante al Sur de la embocadura de la ría de Arosa, para abordar ésta con el mar de aleta y una vez que lo consiguió navegó en demanda del puerto.

La noche era muy cerrada en agua, pero por momentos aclaraba lo bastante para que el capitán y el primer oficial, que iban en el puente, pudieran orientarse.

La entrada en la boca de la ría coincidió con unos instantes de fortísima cetración y esto fué la causa de la catástrofe. El capitán, para evitar precisamente una desgracia, ordenó a los maquinistas que moderasen la marcha con objeto de esperar a que despegase el horizonte y poder navegar sin riesgo; pero el mar y el viento, que eran rufianes muy duros y acompañados de chubascos fortísimos, unidos a la corriente de las aguas, fueron abatiendo al buque y lo llevaron sobre los bajos.

Cuando el capitán pudo ver la rompiente de la costa ordenó que se diese toda la máquina atrás, pero el «Santa Isabel» tocó en este momento con la popa en unas piedras y quedó sin gobierno. Minutos después tocó también la proa en las rocas y comenzó a hundirse con rapidez.

En el acto se dió cuenta el Sr. García Muñoz de la magnitud del suceso y sin reparar personalmente a los pasajeros y tripulantes que iban durmiendo, para que procurasen salvarse, pero no pudo llegar a todos los camarotes porque se lo impidió ya el agua que había penetrado en el barco.

Uno de los advertidos del peligro fué el oficial segundo D. Luis Cebrero, que había salido de guardia a media noche. El señor Cebrero y el capitán volvieron al puente y allí se mantuvieron mientras se fué posible, procurando infundir ánimo y calma a las personas que habían logrado ganar la cubierta y eritaban angustiadas en demanda de un auxilio que nadie podía prestar.

Escenas espantosas.—Un barco a la vista.—El capellán ejerce su ministerio.

Todos al agua. En la referida parte flotante del buque se refugiaron los tripulantes y pasajeros que lograron llegar a la cubierta superior, y de allí fué arrojados el oleaje.

El haberse inutilizado el alumbrado eléctrico impidió a muchos pasajeros llegar a cubierta, ahogándose no pocos en sus camarotes.

Antes de amanecer, vieron los naufragos las luces de un vapor que se dirigía a la ría, sin duda el «Triana» de la Compañía Ibarra, que entró en Villagarcía.

La distancia y el ruido del oleaje impidieron que desde el barco que pasaba se oyesen los gritos de socorro de los naufragos.

Tan angustiosa situación se prolongó algunas horas, resultando inútiles todos los intentos de salvamento realizados, pues los pocos lanzados al agua eran destrozados en pocos momentos por la violencia del oleaje que los estrellaba contra los costados del buque.

El capellán y el segundo oficial, sin perder ni un instante la serenidad, exhortaban y animaban a sus compañeros de infortunio, infundiéndoles la esperanza de salvarse en cuanto fuese su día.

El primero, que en artículo mortis; absolvía a cuantos solo del cielo esperaban ya su salvación, fué arrastrado por una ola pereciendo en pocos momentos.

A eso de las ocho de la mañana se oyeron unos rugidos precursores del hundimiento de la parte del barco que se conservaba a flote todavía.

El capitán ordenó entonces que se arrojase al agua todo el mundo, a fin de evitar que los naufragos fuesen arrastrados al fondo por el barco, el cual desapareció bajo las aguas apenas se cumplieron las instrucciones para el único salvamento que podía intentarse. Todos los naufragos recordos más tarde pertenecían a este grupo que hasta última hora permaneció a bordo.

Quien gobernaba el barco.—Cómo se salvó el capitán.—El segundo oficial dirige el salvamento y se salva a nado. Iba el «Santa Isabel» como es sabido, al mando del capitán D. Esteban G. Muñoz, natural de Gijón y domiciliado en Cádiz donde reside su esposa.

En el momento de la catástrofe se hallaba en el puente con el primer oficial don Luis Lazaga, a quien arrastró el oleaje al hundirse el buque de proa.

El capitán y dos tripulantes más deben salvarse a la rapidez con que se asieron al palo trinquete por el cual treparon hasta permanecer esperando ser socorridos.

El segundo oficial D. Luis Cebrero, natural del Ferrol e hijo del actual comandante de Marina de Gijón, fué quien reunió a los tripulantes y pasajeros en la popa, animándoles a sostenerse en aquel trozo del barco que seguía todavía a flote para refugio de los infelices.

Cuando advirtió que el buque se hundía totalmente, tomó el Sr. Cebrero las disposiciones necesarias para el salvamento, haciendo que los naufragos se acomodasen en el bote que quedaba disponible o se arrojasen al agua. El bote citado, el número 8, fué el único



# Clínica

del Médico-Cirujano especialista  
Ex-INTERNO NUMERARIO DEL GRAN HOSPITAL REAL DE SANTIAGO

## Tomás Núñez Cordero

- 20 años práctica profesional y 7 Hospital -

Piel, Venéreas, Sífilíticas, Vias Urinarias, Impotencia, Neurastenia, y propias de la **mujer**

TRATAMIENTO Y CURAS CON OBSERVACIÓN ANALÍTICO-BIOLÓGICO  
Operaciones y curas con aparatos modernos, eléctricos e instrumental esterilizado y preparados completamente antisépticos.—ULTIMOS ADELANTOS  
San Andrés, 117-9.º. Consulta: de 10 a 1 y de 4 a 6. No se consulta a domicilio.

### España en Marruecos

MADRID 5.

*Toma de una posición*

El general encargado del despacho de la Alta Comisaría en Marruecos participa al ministro de la Guerra que el comandante general de Larache le comunica que haciendo uso de las atribuciones que le confirió el alto comisario, ayer ocupó la policía indígena una posición entre Mefal y Mezora habiendo sostenido fuerte tiroteo con el enemigo, que procedía de Jenadac y Sidi Esparde, y teniendo un herido grave, sin que el resto de la fuerza experimentase novedad.

## Las Cortes

### SENADO

#### LA SESIÓN DE AYER

MADRID 5.

A las tres y media abre la sesión el señor Sánchez Toca.

La Cámara está animadísima. Uno de los secretarios da lectura a varias comunicaciones del Gobierno.

El Sr. LOPEZ MUNOZ, en nombre de los liberales, protesta contra los nombramientos de senadores vitalicios.

El Sr. SANCHEZ TOCA le contesta que el momento no es oportuno para tratar de esto, por no estar constituida la Cámara.

El Sr. LOPEZ MUNOZ anuncia una interpelación.

El Sr. SANCHEZ TOCA dice que en estos momentos no puede aceptarse la interpelación.

El Sr. GARCIA PRIETO sostiene que después de leído la comunicación del Gobierno se puede tratar de ello.

El Sr. PALOMO abunda en el mismo criterio, en representación de los alibistas.

El Sr. SANCHEZ TOCA ruega al señor López Muñoz que aplaque este asunto hasta que se halle presente el Sr. Dato.

El Sr. LOPEZ MUNOZ accede.

Son elegidos secretarios interinos los señores marqués de Santa Cruz, Vázquez de Zafra, barón de la Torre y Romero.

Procede a la elección de los senadores que han de constituir la Comisión de actas y seguidamente se levanta la sesión.

### CONGRESO

#### LA SESIÓN DE AYER

Comienza a las tres y cuarenta, presidiendo el Sr. Aura Boronat.

La Cámara está bastante concurrida. En el banco azul sientase el Sr. Bugallal. Poco después entran los demás ministros. Desea lectura a los artículos del reglamento referentes a la elección de la Mesa.

El Sr. LA CIERVA dice que votará al Sr. Sánchez Guerra, por consideración personal hacia él.

Protesta porque su minoría ha sido excluida para la formación de la Mesa.

Sostiene que debió dársele intervención en las secretarías.

Anuncia que su minoría será la que más luche en los días próximos.

Niega los propósitos que se le atribuyen. Por el contrario—dice—procuraremos vivir en armonía con las demás minorías.

Procede a la elección de presidente, obteniendo el Sr. Sánchez Guerra 234 votos, tantos como votantes.

Al darse cuenta del resultado, aplaude la mayoría.

Eligese vicepresidentes a los Sres. Piniés, por 183 votos; Bullón, por 173; marqués de Artiluce de Ibarra, por 103, y Aura Boronat, por 156.

Seguidamente son elegidos secretarios los Sres. Fernández Barrón, por 132 votos; Gil de Biedma, por 114; Ruiz Valarino, por 71 y marqués de Brunel, por 66.

Toman posesión todos elegidos.

El Sr. Sánchez Guerra expresa su gratitud a los diputados por haberle votado.

Recuerda que en la legislatura anterior procuró ante todo mantener la dignidad de la Cámara con absoluta imparcialidad.

Los votos que hoy le obtenido—agrega—me hacen suponer que le he conseguido.

Recomienda que durante la discusión de las actas se proceda con serenidad y calma.

Nosotros—dice—debemos mostrar acatamientos a los dictámenes del Supremo.

Propone, y así se acuerda, un voto de gracias para la Mesa de edad.

Señálase el orden del día para el viernes y se levanta la sesión.

### Información parlamentaria

MADRID 5.

#### La candidatura de Loygorri

Mientras se verificaba la elección de presidente del Congreso, el Sr. La Cierva exploró el ánimo de los liberales para saber si presentaba o no la candidatura al señor Loygorri para una de las secretarías.

Los consultados dijéronle que al formar-se la candidatura oficial creyeron que representaba al Sr. La Cierva el maurista marqués de Artiluce de Ibarra.

En vista de ello desistió el Sr. La Cierva de su propósito.

#### Don Melquiades contra el Gobierno

Al llegar al Congreso D. Melquiades Alvarez rodearon los periodistas, a quienes dijo que se proponía votar al Sr. Sánchez Guerra, pero que nada tenía acordado sobre las vicepresidencias y secretarías.

Consultado luego el ambiente de hostilidad que se advierte contra el Gobierno, dijo que éste lo tenía merecido. De mí—agregó—que no espero un átomo de benevolencia.

#### Para Italia habrá otro Gobierno, según Romanones

Durante la sesión del Congreso formáronse animados grupos en los posillos, comentándose vivamente la actualidad política.

El conde de Romanones, que se hallaba al lado de la mesa presidencial conversando con algunos amigos, decía:

—A mediados de Febrero aun se estarán discutiendo las actas y el 5 de Junio estaremos aquí todavía discutiendo las tarifas ferroviarias, naturalmente que con otro Gobierno.

#### Impresiones de La Cierva

El Sr. La Cierva decía esta tarde que esperaba que en el curso de los debates se restableciera el derecho y la justicia y que se castigara a los culpables, llegando a un punto de Versailles.

## CONSULTORIO PARA ENFERMOS TUBERCULOSOS

DIRIGIDO POR EL ESPECIALISTA

### Doctor Ramírez

Diagnóstico precoz = Tratamiento específico = Operaciones

Plaza de Lugo, 10, segundo. —:— Consulta de once a dos

## Camiones Alemanes VOMAG

De cadenas y cardan, en varios tonelajes

Acaban de recibirse directamente de la fábrica, completamente nuevos. Coches de turismo de 4 y 6 asientos. Disponibles para entregar en el acto. Pueden verse en los talleres **Wonenburger**.—Avenida de Fernández La-torre, números 60 al 72.

### Los alibistas

En las primeras horas de la tarde reuniéronse en la Alta Cámara los senadores alibistas para tratar de la línea de conducta a seguir respecto a la elección de secretarías.

El Sr. Rovó Villanova dijo que había conferenciado con el Sr. García Prieto y que se habían puesto de acuerdo.

Con igual objeto reuniéronse también los ciervistas.

#### El sacrificio de Bugalla

Entre los vaticinios que se hicieron hoy dábase como posible una crisis parcial, siendo el Sr. Bugallal el único sacrificado para dar satisfacción al Sr. La Cierva.

Los que esto decían afirmaban que no se ve otra solución.

#### Senadores por derecho propio

Han solicitado su ingreso en el Senado por derecho propio el conde de los Andes, el marqués de Hoyos, el almirante Chacón y los arzobispos de Valladolid y Valencia.

#### Las actas protestadas

El viernes comenzarán en el Supremo las vistas de las actas protestadas.

Veráanse por la mañana las de Gandía, Fraga, Cuenca, Alhama, Almunia y Bilbao.

Y por la tarde las de Torroella, Redondela, Huesca, Castrojeriz, San Sebastián y Tartasa.

Para el sábado están señaladas las de Daroca, Almagro, Cazalla, Plasencia, Játiva, Vilademuls, Liria, San Clemente, Sahagún, Murias de Paredes, Almazán y Ribadavia.

### INFORMACION DEL EXTRANJERO

MADRID 4.

#### Diversas noticias

##### Las relaciones austro-húngaras

Londres.—Dicen de Viena que Hungría ha participado a Austria la ruptura de relaciones económicas entre ambas naciones.

Parece que las medidas tomadas por Hungría tienden a obligar a Austria a negociar sobre la cuestión de la Hungría oriental.

##### El juego en Niza

Niza.—Los directores de las casas de juego de diferentes poblaciones han comunicado al director de seguridad que, en caso de que no se modifique el reglamento sobre el juego, se verán obligados a cerrar.

##### Astilleros incendiados

Berlin.—En Danzing se declaró un voracísimo incendio en los astilleros del imperio. Los daños causados por el fuego son elevadísimos.

##### El viaje del infante

Buenos Aires.—El infante Fernando, que se halla en esta capital, permanecerá aquí quince días, regresando nuevamente a Chile.

Durante su estancia en Buenos Aires será obsequiado con varios banquetes por el elemento oficial y la colonia española.

A mediados de Febrero regresará a España, visitando antes algunas repúblicas hispano-americanas.

##### El desarme de Alemania

París.—El Gobierno inglés se ha mostrado conforme con la necesidad de reunirse en la capital de Francia para resolver en definitiva el desarme de Alemania.

##### Huelga en Suecia

Estocolmo.—Huelga en la actualidad los obreros mecánicos de la marina mercante sueca.

##### Crisis en Francia

París.—Circular insistentemente el rumor en los círculos políticos de que el próximo lunes Leygues presentará la dimisión del Gobierno, indicando al propio tiempo a Poincaré para presidir el nuevo Gabinete.

Otros aseguran que continuará el mismo Gobierno modificando algunas carteras.

##### La rebelión de Irlanda

Londres.—La prensa asegura que el Gobierno está dispuesto a tratar directamente con el señor de Valera en caso que éste intervenga para solucionar pacíficamente la cuestión irlandesa.

##### Las minas de Swansea

Londres.—A consecuencia de la depresión comercial, se ha suspendido el trabajo en doce minas de los alrededores de Swansea.

## Ultima hora

Málaga.—La policía detuvo al sindicato.

## Lo más chic en joyas Currás

Real, núm. 67  
Depósito del reloj alta precisión CYRUS

## "Higia"

Sociedad de Específicos DE LOS DOCTORES Rodríguez Martínez y Pardo Reguera

Crear, conservar, rejuvenecer la belleza de la mujer, alegría suprema de la vida es el fin de la Cosmología. Embellecer sin perjudicar corresponde a la Cosmética higia, medicinal.

Para conservar la tez fresca y aterciopelada, CREMA CELESTE VENUS.

Para mantener irreprochable la dentadura y perfumado el aliento, ELIXIR DENTIFRICO, verde ó rojo.

Para hacer renacer el cabello y conservarlo frondoso, PILOGENO HIGIA.

Farmacia de Pardo Reguera. — Real, 92 — La Coruña

## Diamantes Americanos

Óptica Mecánica de Precisión

Taller de composturas.

Monturas de todas clases.

Cristales Agua

MENISCOS esfera cilíndricos y plano cilíndricos, Tóxicos, Coquille, en colores, etc., etc.

Se confeccionan recetas de los señores Oculistas. Entregas en el día

Barómetros, Termómetros, Lupas, Alcohómetros, Pesa vinos, sales, etc.

Gemelos teatro, campo y Prismáticos

No confundirse. —:— Real, 24. —:— La Coruña

lista Paulino Díaz, que cobraba cuotas para el sindicato.

Como el gobernador civil se negó a poner en libertad, los obreros declararon la huelga de todos los oficios.

Solamente trabajan los estibadores del puerto, que no están asociados.

Huesca.—En un polvorín donde guardaba unos cartuchos de dinamita un contratista de carreteras, se declaró un incendio. Estallaron doce cajas de dinamita, haciendo volar el edificio.

Se cree que se trata de una venganza de carácter social. Hay detenidos cinco caracterizados sindicalistas.

## Espectáculos

### TEATRO LINARES RIVAS

A las 3 y cuarto, 5 y 7 de la tarde y 10 y cuarto de la noche, cine y variedades.

### TEATRO ROSALIA CASTRO

Compañía de comedias.—A las 4 y cuarto, 6a comedia "En cuerpo y alma".—A las 6 y media y diez y cuarto, la comedia "Las de Calín".

### SALON PARIS

Hoy, jueves, última exhibición de EL HIJO DE LA NOCHE

En la sesión infantil

EL AS ROJO

Mañana, primera jornada de la monumental serie EL MEDICO DE LAS LOCAS

## Librería Agrícola Nacional y Extranjera

Calle de Fernando VI, núm. 2.—Madrid

Los agricultores y ganaderos pueden pedir en estos libros los intereses a esta librería, que provee los remite por primera correo.

También cuenta la "Librería Agrícola" con las obras de sociología últimamente publicadas.

## New Jersey Copper Paint

Patente para fondos de buques de madera y hierro. Depósito general para España, "Efectos Naveles", Davis, Cantón Pequeño, 23 y 24

## JOSÉ FUNES

ENCUADERNADOR

Encuadernaciones sencillas y de lujo

Plaza de los Angeles, 4.—La Coruña

## Doctor Gutiérrez Moyano

Tratamientos modernos de las enfermedades de nariz, huesos, vías digestivas, respiratorias y urinarias, mediante Sueros, Inyecciones, Intervenciones y vacunas.

Fisioterapéutica Rayos X (Radioterapia), Radiocopia y Radiografía), Acupuntura, Electrodiagnóstico, Galvanización, Electrolisis, Faradización y Diatermia para la curación de Tumores, Parálisis, Atrous musculares, Reumatismo, Clásico, etc.

JUANA DE VEGA, 13-2.º

Consulta de once a una. Teléfono 248

## Gran Centro de Especialidades

Sueros y vacunas de las mejores marcas. Esterilizadas al Autoclave y Estufa seca. Troussens para Partos y Operaciones. Preparación del líquido Dakin por Electrolisis. Gran surtido de Fajas, Bregueros y Ortopedias en general.

Perfumería de las más acreditadas marcas Nacionales y Extranjeras.

SERVICIO A DOMICILIO

### Farmacia Europea, de López Abanto

Real, 55 — Teléfono núm. 196

## Fincas, compra, venta é hipoteca

Expedientes de posesión, declaración de herederos, etc.—Operaciones de tasación y adjudicación de herederos.

En el "Centro de negociación de fincas", Cantón Pequeño, 24, primero (Despacho del Procurador Ricardo S. Rodríguez).

## Legia «La Aragonesa»

(MARCA REGISTRADA)

premiada en las exposiciones de Huesca, Zaragoza, París y Londres.

Pídsese en droguerías y ultramarinos

Tip. de la «Editorial Gallega» (S. A.)

Congratuláronse los ministros por la votación obtenida y la actitud de la mayoría que se mostró admirablemente disciplinada.

Aguarda el Gobierno a conocer en sucesivas sesiones la actitud de unos y otros para obrar en consecuencia.

Otorgó al Sr. Bugallal un voto de confianza para que represente al Gobierno en la discusión de las actas.

Después de informar el Sr. Dato sobre las gestiones que realizó para conseguir el apoyo parlamentario de determinadas fracciones políticas, los ministros ofrecieron sus carteras por si estimaba necesaria alguna para compensar esos apoyos parlamentarios.

El ministro de la Guerra dió cuenta de los proyectos que presentará inmediatamente a las Cortes.

El más importante es el de reforma de la ley de reclutamiento, en el sentido de reducir a dos años el tiempo de permanencia en filas.

El Sr. Domínguez Pascual informó sobre la situación bancaria de Barcelona, que si bien siendo optimista, aunque el Banco de Barcelona no haya logrado aun regularizar su funcionamiento.

### De Barcelona

MADRID 5.

#### Siguen las agresiones

Al dirigirse a una fábrica de productos químicos el obrero Esteban Miró, fué agredido a tiros por un grupo que se había apostado en las inmediaciones de aquella, hirándole gravemente en el vientre y en las piernas.

Varios transeúntes persiguieron a los agresores; pero éstos amenazaron con las pistolas, huyendo sin poder ser detenidos.

Creese que forman parte del sindicato único, al cual nunca quiso pertenecer la víctima.

Un testigo presencial reconoció en uno de ellos al fogonero Pedro Urday, que trabaja en la misma fábrica.

Practicado un registro en su domicilio dió por resultado el descubrimiento de gran cantidad de folletos anarquistas.

#### Tentativa de asesinato

El vigilante nocturno de la joyería de don Pedro Palou, llamado Pedro Abellá, intentó, en un acceso de locura, asesinar a su patrono.

Acudió un hijo de éste y el sereno acometió a los dos, infririéndoles varias puñaladas. Después degollóse con una navaja de afeitar.

### Firma del Rey

MADRID 5.

#### De Guerra

El Rey firmó hoy los siguientes decretos: Disponiendo que pase a la reserva el interventor del ejército D. Dario de la Puente. Admitiendo la dimisión, fundada en su mal estado de salud, al inspector médico de segunda clase D. José Salvat, del cargo de inspector de Sanidad militar de la octava región.

Promoviendo al empleo de interventor del Ejército, al interventor de distrito D. Santiago Sainz y nombrándole director del servicio en la quinta región.

Nombrando general de la cuarta división (Granada) a D. Luis Gimeno Pajaroero.

Idem de la segunda brigada de infantería de la octava división (Barcelona), al brigadier D. José Ruibal.

Idem gobernador militar de Toledo, al brigadier D. Luis Carniago.

Concediendo la gran cruz de San Hermenegildo al brigadier D. Francisco González.

Idem la de primera clase del mérito militar rojo, al capitán de Infantería D. Francisco Romero, por méritos contraídos en Africa desde 1914 a Diciembre de 1917.

Concediendo la gran cruz blanca, del mérito militar al divisionario D. Ricardo Burguete.

Idem al brigadier D. Julio Pantoja.

Idem al consejero togado D. Eduardo Rivadulla.

Declarando pensionadas con el diez por ciento del sueldo las cruces blancas del mérito militar que poseen el coronel de ingenieros D. Luis Andrade; el teniente coronel de artillería D. Antonio Negro; el comandante médico D. Olegario de la Cruz; el capitán de cobeta D. Juan Campos; el comandante de artillería D. Angel Magdalena; el comandante de caballería D. José Vallés; el capitán de caballería D. José Chacel, y el capitán de artillería D. José Martínez Sopina.

Concediendo la gran cruz de Mérito militar blanca, pensionada, al comandante de artillería D. César Serrano.

Idem mención honorífica al teniente de artillería D. Eduardo Arana.

### Los funcionarios públicos

MADRID 5.

#### La paga anticipada

Algunos periodistas quisieron conocer el criterio del ministro de Hacienda respecto a la concesión de una paga adelantada a los funcionarios públicos y le interrogaron esta tarde sobre ello.

El Sr. Domínguez Pascual contestóles que no podía exponer su criterio, porque el Gobierno nada trató sobre este asunto.

#### Las oposiciones anunciadas

Hoy fué entregada al ministro de Hacienda la nota que éste le había pedido para derogar o modificar, según proceda, el decreto anunciando las oposiciones para cubrir cien plazas de inspectores del impuesto de utilidades.

#### Habla Dato

MADRID 5.

#### Hoy habrá Consejo

El jefe del Gobierno despachó con el Rey, como de costumbre.

Después recibió a los periodistas a quienes dijo que después de la sesión del Congreso se trasladarían los ministros a la Presidencia para celebrar Consejo.

#### La labor de las Cámaras

Respecto a la labor de las Cortes dijo que hoy terminaría la votación de las mesas de ambas Cámaras.

Parece ser, según el Sr. Dato, que para la constitución del Senado no se tropezará con dificultad alguna.

Los ministros que son diputados—añadió—asistirán a la sesión del Congreso y el de Instrucción pública irá a la del Senado en representación del Gobierno.

Las primeras comisiones que se designarán serán las permanentes de actas y la de incompatibilidades.

Tan pronto esté constituido el Parlamento, el Senado comenzará la discusión del Mensaje de la Corona.

#### Mañana no habrá Consejo

Dijo, por último, el presidente que por ser mañana día festivo y haber recepción en Palacio no se celebrará el acostumbrado Consejo de ministros, presidido por el Rey.

## Sanatorio Médico Quirúrgico de la Coruña

DIRIGIDO POR LOS SEÑORES

DR. PUENTE CASTRO DR. PARDO DE ANDRADE

Cirugía general y de especialidades Ginecología y Partos

— DR. HERVADA —

Medicina Interna

Carretera del Paseo Chalet «Villa Petró»

Clinica Médica para todos los tratamientos.—Móderno instrumental para la exploración diagnóstico completa.—Cocina de régimen.—Pneumo torax artificial.—Rayos X.—Diatermia.—Electricidad médica.

Servicio facultativo permanente

## Para Reyes

Confitería EL PROGRESO

50 -- REAL -- 50

## COLEGIO CISNEROS

DE

ANGEL PIÑÓN MONTORO

Pardo de Cela, 8, Chalet —:— La Coruña

Clases especiales para adultos: Francés, Contabilidad y Mecanografía

## Para Navidades

### CHAMPAN DUCAL

EL MEJOR CHAMPAN ESPAÑOL

Compite con las mejores marcas extranjeras y su coste es tres veces menor. De venta en los principales ultramarinos, confiterías y turronerías de La Coruña.

VENEDORES EXCLUSIVOS

Norberto Sánchez y Compañía

Depósito: Sol, 21 —:— Teléfono 426

UNA BOTELLA PARA PRUEBA

INFORMACION FINANCIERA

Table with financial data including 'Cotizaciones del 5 de Enero de 1921' and 'Acciones del Banco Hipotecario de España'.

Table with financial data including 'Acciones Id. Hipotecario de España', 'Id. Id. Español de Crédito', and 'Id. Id. Hispanoamericano'.

Table with financial data including 'Id. Id. 1913, 4 1/2 %', 'Id. Azuc 4 %', and 'Paris, vista, 45.00, 45.25, 44.95, 44.90'.

Table with financial data including 'Francos', 'Dollars', and 'Idem (billetes)'.

Advertisement for 'Lima del Lenguaje' manual, published by Librería ZINCKE.

Fábrica mecánica de Calzado de ANGEL SENRA
Instalada en el Camino Nuevo
Unico depósito para la venta por menor: Cantón Grande, 15
Venta directa de fabricante a consumidor

Nelson Line advertisement featuring a ship illustration and text: 'Servicio desde el puerto de la CORUÑA para los de RIO DE JANEIRO, MONTEVIDEO y BUENOS AIRES'.

Lloyd Real Holandés AMSTERDAM advertisement: 'Servicio rápido desde la Coruña por vapores correo'.

COMPAGNIE GENERALE TRASATLANTIQUE advertisement: 'COMPANIA DE VAPORES CORREOS A GRAN VELOCIDAD'.

Comp. Trasatlántica advertisement: 'Vapores Correos Españoles DE LA Comp. Trasatlántica'.

Highland Piper advertisement: 'admitiendo pasajeros de todas clases. Precio del pasaje en 3.ª clase'.

LINEA DE CUBA-MÉXICO advertisement: 'Salidas de LA CORUÑA cada tres semanas por los vapores correo rápidos'.

Vapor ESPAGNE advertisement: 'PRECIO EN CAMARA HABANA VERACRUZ'.

Reina María Cristina advertisement: 'El día 21 de Enero saldrá de este puerto el vapor correo'.

Compañías de Navegación advertisement: 'Oldenburg-Portugiesische, de Hamburgo, y Hansa, de Bremen'.

Ibarra y Compañía SEVILLA advertisement: 'SALIDAS DE LA CORUÑA'.

SUN FIRE OFFICE advertisement: 'Compañía inglesa de seguros sobre incendios'.

EMPLASTOS advertisement: 'PERFORADOS AMERICANOS DE FIELTRO ROJO'.

La Unión y el Fénix Español advertisement: 'COMPAÑIA DE SEGUROS REUNIDOS'.

WHITE STAR LINE advertisement: 'DOMINION LINE AMERICAN LINE'.

COLECCION LA INCOMPARABLE advertisement: 'LA GUARDA LA INCOMPARABLE COLECCION UNIVERSAL'.

Jenatzy advertisement: 'La mejor fabricación europea'.

MOTORINA Esencia para automóviles
Fabricación de Marchesi y C.ª

LA JUVENTUD DE ENRIQUE IV
Los amores de la bella Nancy
POR PONSON DU TERRAIL

—Le hice llevar a una calle que dista poco de aquí, y está en casa de una persona que me es adicta; pero temo que la reina descubra su retiro, y que Renato...

Clérigos de Saint Germain, a quien ella había hecho un gran favor, y en quien podía fiarse. Se llamaba Onésimo Jodelle, y según él decía, era algo pariente del poeta de este nombre.

cual nada tenía de extraño, pues era una de sus parroquianas. —¡Buenas tardes, hermosa niña!— respondió el pobre especiero dando al mismo tiempo un suspiro.